



老岚水库枢纽工程全面完工

年底具备蓄水条件,将有效缓解紧张缺水局面



“烟台近60年来启动建设的最大型水库,终于迎来重大施工节点——老岚水库枢纽工程全面完工。”

9月26日,老岚水库枢纽工程坝顶正式贯通,标志着老岚水库枢纽工程正式完工,较初设批复日期提前了一个月,为年底具备下闸蓄水条件打下了坚实基础。

滔滔河水入老岚,一泓清泉润万家。老岚水库位于福山、牟平和栖霞三个区市交会处,以供水和防洪为主,兼顾灌溉和生态环境用水,控制流域面积624平方公里,总库容1.58亿立方米。这是烟台继上世纪50年代相继建设门楼水库、沐浴水库、王屋水库之后,启动建设的又一个大型水库。

兴水利、除水害,历来是治国安邦的大事。老岚水库也被赋予崇高的历史使命——在防洪方面,将下游河道防洪标准由50年一遇提高到100年一遇以上;在蓄水方面,每年平均增加供水量近4530万立方米,使全市水资源保障能力再上新台阶;在灌溉方面,解决灌溉面积3万亩,有效缓解了我市紧张的缺水局面,对保障烟台经济社会高质量发展具有重要意义。

老岚水库,正助力烟台的“安澜梦”成为现实。

烟台「安澜梦」终成真

水是生命之源、生产之要、生态之基。兴水利、除水害,历来是治国安邦的大事。

山东十年九旱,烟台尤甚,属于资源型缺水城市,人均占有水资源量仅为全国平均水平的五分之一。为解决水资源严重短缺问题,我市早在上世纪80年代就开始论证建设老岚水库工程,1999年正式申报并得到国家批复。后因胶东调水工程启动实施,加之连续多年丰水,老岚水库立项建设工作暂时搁置。

2014年至2017年,烟台遭遇了持续34个月的严重干旱,虽然采取了调水等应急措施,最终有惊无险地渡过了难关,但如果再次遇到持续严重干旱年份,在胶东调水受限的情况下,全市供水安全依然存在风险隐患,依然需要依靠当地水资源作为保障。烟台市作为国家“一带一路”重点建设港口城市,到2030年将建成I型特大城市,水资源需求量必然将大幅增加,可以说,水已经成为我市发展的“命门”。因此,必须立足本地,提高自身水资源供给保障能力。

建设老岚水库,保障全市供水安全,势在必行。

历史反复证明,筑牢根基才能行稳致远。越是重大的工程,越需要以一套明晰的科学建设规划为指引,确保工程建设蹄疾步稳、顺利推进。2018年,市委、市政府及时编制《烟台市区水资源综合利用暨供水保障规划》和《老岚水库工程规划建设方案》,为项目建设提供了纲领性指导。

老岚水库作为全市乃至全省的战略性工程,省委、省政府高度重视,将其纳入全省水安全保障总体规划和新旧动能转换综合试验区重大项目库。2018年10月份,省委、省政府要求有关方面深入研究、科学论证,加快推进相关工作。随即,我市研究确定,全面推进老岚水库工程。

目标一旦确定,前进的步伐势不可挡。烟台正式成立老岚水库工作专班,统筹协调推进项目规划建设和移民搬迁安置工作。水利、发展改革、财政、自然资源和规划、住房城乡建设等各相关部门积极对上协调争取,福山、牟平、栖霞三个区市积极担当作为,全力以赴保障项目快速推进。

在各级各部门统筹协调合作下,烟台把被认为不可能的事变成了可能——

2019年3月,老岚水库成功挤进国家“十三五”中期调整规划,迈出了具有决定性意义的关键一步;2019年10月26日,移民试点安置房工程正式开工建设,标志着老岚水库建设迈出实质性步伐。

2020年,完成了工程移民安置规划大纲和规划、土地预审、可研报告和初步设计、社会稳定风险分析和评估、环境影响评价等22项主要手续。

2020年10月26日,老岚水库开工建设,烟台水利正式步入“老岚时刻”。

百年精品争创国家级奖项

老岚水库工程是保障烟台市区中远期供水安全、支撑全市新旧动能转换和经济社会持续健康发展的重大水利建设项目,工程质量安全管理不容一丝掉以轻心。36个月的总工期,每个环节的衔接都有严格的时间安排表。

在工程建设伊始,老岚水库建设者就锚定水利工程建设国家级奖项这一目标,统筹规划、科学部署,全面深入推进老岚水库枢纽工程建设打样示范工作,制定颁布了“老岚水库工程创优工作总体策划方案”。

开工之初,项目法人烟台市水利工程投资开发有限公司便将老岚水库工程建设作为压倒一切的头等大事,以建设“质量过硬,国内一流的百年工程、精品工程”为目标,牢牢坚守安全红线,筑牢质量底线、紧抓进度主线,严格按照施工标准化要求,从源头把好工程设计关,建立集中会战常态机制,及时协调解决马大线改道、筑坝土料供应、石料短缺等瓶颈问题,按期实现一期二期导截流、汛前黏土坝填筑完成、金属结构安装等重大节点目标。围绕工程招标、资金使用等敏感事项,抓好风险点防控、全过程监管,筑牢工程建设的廉政“防火墙”。同时,联合参建单位成立临时党支部,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,扛起攻坚决战的责任担当。

半个世纪的梦想,数十载呕心沥血,三年工程建设,这项造福烟台人民的重大水利工程已具规模。

9月26日上午,记者驱车沿着崎岖环绕的山路,来到福山回里镇老岚村西边与牟平观水镇的交界处,600米长的拦河大坝横跨在夹河的两座大山之间,将河流一分为二,这就是老岚水库主体枢纽工程。只见混凝土重力坝的7孔闸门蓄势待发,439米长的黏土坝笔直挺立,将在后期蓄水中发挥防止水渗漏的作用。在枢纽工程南侧,各项蓄水前期工作已经完工;在枢纽工程北侧,护坡等施工工序正有序进行。

“今年底就具备蓄水条件,明年可以正式蓄水。”烟台市水利工程投资开发有限公司副总经理杨振宏介绍,三年的施工期,建设者们克服疫情带来的不利影响,坚持“三班倒”,机器24小时不停工,终于在今天完成了枢纽主体工程。下一步,烟台市水利工程投资开发有限公司将积极推进工程收尾,高效做好机电设备自动化安装调试、环库路、乡村记忆博物馆等配套设施建设,积极争创国家优质工程,提前谋划老岚水库管网连通,使水库及早发挥效益。

利在千秋的民生工程书写「新精彩」

工程宏伟,意义深远。建成后的老岚水库对烟台的影响都体现在哪些方面?“这对烟台意义非凡。”对于老岚水库的建设意义,杨振宏满怀感慨地向记者娓娓道来。

对烟台这座缺水城市而言,老岚水库最重要的作用是蓄水供水。杨振宏表示,老岚水库将来作为市区供水水源地,年平均可增加供水量4530万立方米,将有效增强我市水资源保障能力,在南水北调工程往烟台调水时还可以作为调蓄水库来蓄水。

老岚水库工程对提高城市防洪能力作用尤为明显。外夹河是流经烟台市区的最大一条河流,水资源比较充沛,目前开发程度较低,不到20%,在外夹河上建设老岚水库可有效拦截雨洪资源,提高市区防洪标准,可将外夹河下游河道的防洪标准由50年一遇提高到100年一遇以上。

在生态保护方面也意义非凡。老岚水库建成后,可以在枯水年份、枯水季节向下游河道进行生态补水,可以减少河道断流的天数,实现以丰补枯,对防止区域内水土流失及改善烟台市生态环境具有重要作用。

老岚水库作为烟台的重大民生工程,建设意义远不止于此。在建设规划之初,我市就明确提出,高标准做好顶层设计,牢固树立统筹理念,努力实现老岚水库工程建设与库区“三农”工作、乡村振兴、脱贫攻坚、生态环保、文化旅游等相互协调、融合发展。

肩挑日月,春华秋实。烟台的建设者们正以奋进的姿态,踏上新征程。可以预见,在不久的将来,治水兴水的烟台故事还将不断演绎出更多的“新精彩”。

YMG全媒体记者 高少帅 摄影报道